



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

【乌海·亮点】

坚守使命

砥砺前行

内蒙古日报

85
特刊

2021年7月1日 星期四
版式策划·王艳
执行主编·张兆成
责任编辑·王涛
制图·托雅



出门见景成标配

□乌海日报记者 杨勇

45年的建市史,1754平方公里的土地,56万市民,在内蒙古幅员辽阔的版图上,乌海绝对算是个年轻的“袖珍”城市。

然而,岁月更迭中,人们骄傲地见证了从荒凉之地到“沙漠绿洲、水上新城”的完美蝶变。在不断创造奇迹的乌海,人们有幸遇见了一座幸福之城。

绿色气质刷新城市颜值

山海沙城眼底收,景观诗画任自游。6月,乌海湖迎来了三年的旅游旺季,八方游客“来沙漠看海”后,言语中充满赞誉。这是乌海撕下“煤城”标签,重塑城市形象的生动写照。

乌海市是自治区乃至全国沙化、荒漠化较为严重的地区之一,曾被称为不适合人类居住的地方。

恶劣的自然环境,激发了乌海人对绿色的渴望和追求。坚持把生态建设放在发展首位,乌海市历届市委、政府带领全市人民斗酷暑、战风沙,从一棵棵到一片片,播撒着绿色的希望,不断厚植看得见、感受得到的绿色福祉。

游走河堤杨柳依依、花香鸟鸣,临岸观湖如潮涌动、碧波荡漾,漫步绿地树影婆娑、芳草茵茵……如今,乌海市建成区绿化覆盖率已达43%,人均公园绿地达19.5平方米,“五分钟休闲绿地”和“十分钟休闲圈”是这座国家园林城市的靓丽写真,推窗见绿、出门见景成为市民诗意生活的“标配”。

河因城而雄壮,城因河而灵动。穿城而过105公里的黄河,孕育和滋润了这座深居内陆的小城,118平方公里浩瀚湖面又让九曲黄河以全新姿态出现。“向海而生”让城市转型有了底气,也赋予城市未来更多可能。

半城山水半城绿,半城湖光满城景。翻看厚厚的“城记”,字里行间皆是“震撼”。全国绿化模范城、国家园林城市、全国水生态文明城市、国家卫生城市……一个个闪光的荣誉背后,印刻着乌海儿女一路披荆斩棘,全力谱写工矿城市绿色蝶变的铿锵步伐。

特色文化提升城市品位

走进社区,书法爱好者挥毫泼墨展露风采;走进校园,学生们一笔一画临摹字帖;走进机关,丰富多彩的书法活动热闹非凡;走进企业,技艺精湛的职工书法作品让人赞叹……行走在乌海,处处闻得翰墨飘香,时时可遇染毫之人。

昔日因乌金而建,今朝以墨韵闻名。从最早的矿工书法陶冶到全民书法热潮的兴起,再到连续举办十一届“黄河明珠·乌海市书法艺术节”……历经半个世纪的培育和发展,书法文化已然风靡乌海。现如今,乌海市拥有国家级书协会员43人、自治区级书协会员160人,参与书法活动的爱好者已达万人。

围绕书法城建设,乌海市先后开工建设青山翰墨园、滨河书法景观大道、当代中国书法艺术馆、书法广场等一批书法文化设施,书法元素融入到城市建设的各个细节中。乌海市从事书法相关产业的企业商户达千余家,年营收超亿元。

与书法文化一脉相承的赏石文化同样让人刮目相看:2012年乌海市成为全国首家“中国赏石城”。

为推动赏石文化的发展,乌海市将赏石文化同城市规划、美化有机融合起来,在城区重点场所、主要街路、旅游景区等显著位置都设置了观赏石景观。

从2007年开始,乌海市已成功举办7届观石博览会,开展各类赏石文化交流活动50余次,赏石会展活动从品牌效应向产业效应转变,将乌海市藏石赏石热不断推向高潮。

目前,乌海市赏石爱好者达10万人,进屋见石、推窗见石,群众性藏石、赏石活动已成为乌海又一文化亮点。

与生俱来的移民文化、承载发展记忆的工业文化、声名远播的红酒文化……正因为有了这些多元、独特的文化,乌海市才具备了独树一

●乌海建成区绿化覆盖率已达43%,人均公园绿地达19.5平方米,“五分钟休闲绿地”和“十分钟休闲圈”是这座国家园林城市的靓丽写真,推窗见绿、出门见景成为市民诗意生活的“标配”。

●历经半个世纪的培育和发展,书法文化已然风靡乌海。现如今,乌海拥有国家级书协会员43人、自治区级书协会员160人,参与书法活动的爱好者已达万人。

●随着乌海市市域社会治理“云平台”的上线投入使用,市民服务一号通、城市大脑一朵云、社会治理一张图、纠纷调解一平台、基层治理一张网、全域监管一张屏的智慧城市愿景逐渐成为现实。

的城市品位。

基层“善治”守护城市安宁

张继臣和老伴儿马金言都已年近80,平常子女不在身边,生活中遇到困难时总让老两口感到特别发愁。自从2020年海北办事处推出“管家小北”服务平台后,现在老人经常会利用该平台的“推送宝”功能,精准求助社区网格员和志愿者。

这是乌海市推进市域社会治理现代化的一个缩影。自被中央确立为第一期国家市域社会治理现代化试点城市后,乌海市坚持以党建为引领,以网格化为基础,以信息化为手段,努力探索有时代内涵、符合地区特点、满足群众需求的社会治理新实践。

今年3月,乌海市市域社会治理“云平台”正式上线并投入使用,人们期待的市民服务一号通、城市大脑一朵云、社会治理一张图、纠纷调解一平台、基层治理一张网、全域监管一张屏的智慧城市愿景逐渐成为现实。

只需记住“12345”这个号码,就可以一码走天下!开门锁、通下水道、挪车……累计呼入量达409万,近90%市民已成为“乌海12345”用户。

以群众需求为导向,致力于一揽子解决群众遇到的操心事、烦心事、揪心事,乌海市市域社会治理中心已吸纳市区范围内有资质服务商家1313家,先后开通家政服务、道路救援、汽车代驾、为老服务、就诊预约、电梯救援、交通播报等服务项目,累计提供服务1.7万次。

刑事治安案件下降、矛盾纠纷就地化解、群众办事更加便捷……随着市域社会治理现代化的实践效果不断显现,乌海市民的幸福感、安全感显著提升。



- ①市域社会治理让市民生活更舒心。
- ②书法进校园让学生接受传统文化熏陶。
- ③赏石文化融入市民生活。
- ④红嘴鸥上演鸟海湖之恋。
- ⑤国际来宾慕名参加乌海葡萄酒文化节。
- ⑥荒漠中崛起山水园林城。
- ⑦大漠湖城气象新。

(本版图片均由乌海日报提供)

